



- ஊழல் தடுப்பு குழு அறிக்கை !/-

இலங்கையில் இடம்பெற்ற மனித உரிமை மீறல்களுக்கான தண்டனைகள் வழங்கப்படாமல், மிகவும் ஆபத்தானது என்று யுத்தக்குற்றங்கள்க்கான அமெரிக்காவின் முன்னாள் விசேட துணைவர் ஸ்டீவன் ரபெர்ட் திரிவித்தா உள்ளார். ஜெனீவாவில் நடப்பெற்று வருகின்ற 37வது மனித உரிமைகள் மாநாட்டின் உபகூழைக் கட்டிடம் ஒன்றில் கருத்து வெளியிடும் போது அவர் இதனைத் தெரிவித்துள்ளார். நாட்கடந்த தமிழீழ அரசாங்கம் இந்த நிகழ்வை ஒழுங்கு செய் திருந்தது.

கடந்த காலங்களில் குற்றங்களைப் புரிந்த பலர் தண்டனைகளில் இருந்து தப்பிக் கொள்ளும் நிலைமை அதிகம் உள்ளது. அரசியல் சிலவாக்கு உள்ளவர்கள், பாதுகாப்பு மற்றும் பொலிஸ் அதிகாரிகள் போன்றோர் பாரிய அளவில் மனித உரிமை குற்றங்களில் ஈடுபடும் போதும், அவர்களுக்கு சட்ட ரீதியான தண்டனை வழங்கப்படவில்லை. இதன் விளைவுகளாலே மூஸ்லிம்களுக்கு எதிரான படுகொலை தாக்குதல்கள் உள்ளிட்ட பல வன்முறைகள் இடம்பெற்றன. குற்றங்களைப் புரிந்துவிட்டு தப்பிக் கொள்வதற்கான வழிகள் இருக்கின்றன என்பதை வன்முறையாளர்கள் அறிந்திருக்கின்றனர்.

இந்த நிலைமையை மாற்றுவதற்கு இலங்கை அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுக்காத பட்சத்தில், தண்டனை வழங்கப்படாமல் மிகப் பெரிய பிரச்சினைகளைத் தோற்றுவிக்கும் என்று அவர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார். குற்றங்கள் தண்டிக்கப்படாமல் விடப்பட்டதன் ஆபத்துகளை இலங்கை தெளிவாகக் காட்டுகின்றது என பன்னாட்டு சட்டவாளர் ரிச்சர்ட் ஜே. ஜே. லீஸ். குற்றங்கள் தண்டிக்கப்படாமல் விடப்பட்டதன் ஆபத்துகளை இலங்கை தெளிவாகக் காட்டுகின்றது என பன்னாட்டு சட்டவாளர் ரிச்சர்ட் ஜே. ஜே. லீஸ் தெரிவித்துள்ளார். இலங்கையை அனாதை துலக குற்றவியல்

Written by - நாட்கடந்த தமிழீழ அரசாங்கம் -

Friday, 16 March 2018 13:26 - Last Updated Friday, 16 March 2018 13:35

நீ திமனற்றத்துக்கு பாரப்படுத்துவதே வணேடும் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். நாட்கடந்த தமிழீழ அரசாங்கத்தினால் நியமிக்கப்பட்ட சூயாதி நமாக இயங்கி வரும் இலங்கையின் நிலமைகால நீ திச்செயற்பாடுகளைக் கண்காணக்கும் பன்னாட்டு நிபுணர் குழுவின் (Sri Lanka Monitoring and Accountability Panel. MAP) ஓரங்கிணைப்பாளராக நிச்சர்ட் செயற்படுகின்றார். மலேலும், மானிடத்துக்கு எதிரான குற்றங்களை விசாரணை செய்யும் கம்போடிய கலப்பு நீ திமனற்றத்தின் சட்டவாளராகவும் நிச்சர்ட் காணப்படுகின்றார்.



இந்நிலையில், இலங்கை தொடர்பில் அவர் விசடே கருத்துக்களை முன்வைத்து வருகின்றார், இலங்கை விவகாரம் தொடர்பில் அவர் தொடர்ந்தும் குறிப்பிடுகையில், இலங்கையில் உள்ள நிலமைகை குற்றங்கள் தண்டிக்கப்படாமல் விடப்படுவதன் ஆபத்துக்களைத் தெளிவாகக் காட்டுகின்றது, அதாவது பெருமளவிலான குற்றங்கள் தொடர்ந்து நடப்பெறுகின்றன. தமிழர்கள் குறிக்காத தொடரும் சித்திரவதையும் பாலியல் வன்செயலும் இப்போதும் திட்டமிட்ட அமைப்புசார் குற்றங்களாகவே இருப்பது, இது இலங்கை அரசாங்கம் செயல்படுத்தும் வன்ம உத்தியின் பகுதி என்றே எண்ணச் செய்கிறது. மனித உரிமைப் பேரவை இலங்கையின் நிலமையை அனதத்துலக குற்றவியல் நீ திமனற்றத்தின் பார்வகைக்கு அனுப்பும் படி, ஐ.நா பாதுகாப்பு சபை எடுத்துரைக்க வேண்டும். இது இலங்கையில் பாதிப்புற்ற மக்கள்க்கும் பெற்றுப்புகக்பிறல் கோரும் மனித உரிமைகை காவலர்க்க்கும் ஆதரவு தெரிவிப்பதாக அமையும் என சூட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

TGTE : info@friendsoftgte.org